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N.B. Possono esserci anche piu risposte esatte !

1 | Definisci questo segnale : viny LT TTT]

vl

Ymax 5 ‘m : ;

(] onda quadra di tensione

[ onda quadra alternata di tensione

[l corrente periodica bipolare
[l tensione digitale binaria, periodica, bipolare, con

offset Vmin

[J nessuno dei precedenti , i |31 5

2 | ll segnale del punto 1 ha un Valor medio paria :

02 [V]

11,66

10 “

01 .

1 nessuno dei precedenti

3 | Una forma d’onda alternata ¢é sicuramente :

[ periodica

] bipolare

[1a valor medio nullo
[1sinusoidale

1 nessuno dei precedenti

4 | Un componente elettrico é lineare se :

(0 la sua caratteristica I/V & una retta orizzontale

[ I’ equazione che legal e V ¢ di 1° grado

[ all’aumentare di V, aumenta anche I

1 1 e V sono inversamente proporzionali
nessuno dei precedenti

5 | Circuito RC in regime di tensione a Onda Quadra, con Vmax =5 [V], Vmin =0 [V], T =10 [ms]
R=1[KQ], C=1[pF]:

1 il Condensatore si carica e si scarica completamente

1 il Condensatore si carica e si scarica parzialmente

] nella fase di carica, dopo 1 costante di tempo, ve(t) = 3,15 [V] (con C inizialmente scarico )
[ la corrente max vale =50 [mA]

[ nessuno dei precedenti

6 | BJT in configurazione CE :

[ Base a massa, Emettitore come IN, Collettore come OUT
[1 Base come IN, Emettitore a massa, Collettore come OUT
[J guadagna sia in corrente che in tensione

[ se Vce <0,3[V], € SATURO

[ nessuno dei precedenti




Elenca e definisci i principali parametri dell’ A.O., con i valoriideali e reali tipici

PARAMETRI VALORI | VALORI
IDEALI REALI

Ad : guadagno differenziale ad anello aperto s > 10"

Rin (traIN+ e GND .traIN- e GND . trai 2 IN ) * =10°
per AO.aBJT;
finoa10® [Q
per A.O.a
MOSFET

Rout { tra OUT e GND } 0 Poche decine di
Ohm

Bw : larghezza di Banda a 3 dB . cioé intervallo di frequenze in cui il

guadagno & compreso tra il Valore max ( espresso in dB ) ed il ( Val © ~1[MHz ]

max — 3 dB ). in altri termini fra il Val max e il 70% del Val max..

Slew Rate : max velocita di variazione della tensione di OUT. cioé )

escursione picco-piceco della tensione . riferita al tempo impiegato per s 30[V/ns]

passare da —Vsat a+ Vsat. E’ percod la pendenza del .grafico in uscita.

Acm : guadagno relativo alla tensione di modo comume . Un segnale

continuo presente su entrambi gli IN dell’A.O. viene respinto . peche la 0 <=1

struttura dello stadio di IN e differenziale .

CMRR =20 Log ( Ad / Ac) rapporto di reiezione di modo comune 0 =80 [dB]

I bias=(Ib+ + 1Ib-)/2 :mediaaritmetica delle 2 correnti di 0 Pochi [pA ]

alimentazione ( polarizzazione ) Ib+ e Ib-

I off =Tb+ - Ib- : differenza tra le 2 correnti di alimentazione . Non 0 Pochi [n4 ]

essendo lo stadio di IN perfettamente simmetrico e non essendo

mfinite R+ ed R- . le 2 correnti non sono nulle e non sono uguali :

questo sbilanciamento crea un OFFSET di corrente e di tensione .

Voff (out): tensione che si manifesta in OUT quando non ¢’ alcun 0 Poche decine di

segnale in IN ( ¢’e solo I'alimentazione ). Questa tensione € provocata [mV]

dalla Ioff che scorrendo nella Rin differenziale ( resistenza virtuale

presente trai 2 IN ) provoca una ddp molto piccola ma non nulla.

chiamata Voff ( IN ). La tensione di offset pud eesere annullata

mserendoe regolando un trimmer . connesso a Ve . tra 2 appositi pin

dell’AO. (pinles ).

Amplificatore invertente di tensione con: |A¢ | = 26 dB Ri=10[KQ] Vee==12[V]
Vin(t) sinusoidale con Vmax =200[mV] T=2[ms] 15V

a) disegna lo schema

vin

aY
b) determina R¢
AMP=200m
essendo  20Log |Afl=26dB >>>> |Af|=|Rf/R1|=20 ChasE=0
THETA=0
PER=2m
essendo R1=10K >>>> Rf=20*R1 = 200K

c) scrivi espressioni di viy(t) e Vou (t)

Vin(t) = 0,2 sin (2r500t) [V]  Vow(t) = 4 sin(2a500t) [V]

-15v

RF

]
200k

vout




9 | a) Che configurazione e ? ey
Sommatore Invertente

b) Essendo :
vy (t) = 2sin(2x1000t1) [V] 0 RL
X A%
Vs =1[V]dc 20k
scrivi espressione matematica di Vot v
%— R2
AAAY
10k

Vout(t) = - 2v4(t) - 4V, = - 2 * 25in(211000t ) — 4 * 1 = - 4sin(211000t ) — 4 [V]

c) cosasuccede se Rf =100 K ?

Vour(t) = - 5va(t) - 10V, = - 5 * 25in(221000t ) — 10 * 1 = - 10sin(221000t ) — 10 [V]

il range di vout va da - 20 a O[V], per cui lasemionda negativa viene tagliata a circa — 13,5 [V]

10 | a) disegna lo schemadi Ampli Non -

vout

(con Trimmer)
c) conxVec=+15[V] , qual & il max valore possibile per vin, in Zona Lineare ?

|[Vinmax| = |Vsat|/ Af=13,5/10=1,35[V]

invertente di tensione T
vin —_— BAT1
% 15V
vir31 N
U6
2 —
b) scegli le R in modo da avere Guadagno 10k Tl ™
Af=10 — RF
Af=1+Rf/R1 >>>> Rf/IR1=9 90k _ L+ BAT?
es: RL=10K R2=90K o

VALUTAZIONE : BASE 20PT

Per le domande ( 1+6 ) a scelta multipla :

risp. esatta:5pt risp. incompleta: +2/+3 pt  nessuna risp. / risp. contradditorie :0pt  risp. shagliata :- 1 pt

BASE |1 |2 |3 |4 |5 |6 |7 |8 [8b|8c 9a |9b|9c|10a| 10b | 10c

TOT

VOTO

Pt |20 5 |[5|5 |5|5|5|15(4 |4 |4 |3 |4 |4 |4 |4 |4
max

100

10/10

Pt 20
acq.
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N.B. Possono esserci anche piu risposte esatte !

1 | Definisci questo segnale : viny LT TTT]

| ]
vmax Sm ' ;

[J onda quadra di tensione

[ onda quadra alternata di tensione

[J corrente periodica bipolare

[ corrente digitale binaria, periodica, bipolare, con

offset Vmin

1 nessuno dei precedenti , EENE Y T

2 | ll segnale del punto 1 ha un Valor medio paria :

01 [V]

11,66

0 “

02 «“

[ nessuno dei precedenti

3 | v(t) =10sin( 21r-50-t —45°) [V] € una:

[ tensione sinusoidale a valor medio nullo

o «“ con f=50 [Hz]

o “ con anticipo di fase di T/8
] forma d’onda digitale binaria

1 nessuno dei precedenti

4 | Un componente elettrico e lineare se :

O la sua caratteristica I/V é una retta

1 I’ equazione che legal e V ¢ di 2° grado
al raddoppiare di V, raddoppia anche |

| e V sono inversamente proporzionali

] nessuno dei precedenti

O

5 | Circuito RC in regime di tensione a Onda Quadra, con Vmax = 10 [V], Vmin=0[V], T =2 [ms]
R=1[KQ],C=1[pF]:

[J il Condensatore si carica e si scarica completamente

[J il Condensatore si carica e si scarica parzialmente

] nella fase di carica, dopo 1 costante di tempo, ve(t) = 6,3 [V] (con C inizialmente scarico )
[ la corrente max vale ~ 10 [mA]

[J nessuno dei precedenti

6 | BJT in configurazione CE :

[J Base a massa, Emettitore come IN, Collettore come OUT
[ Base come IN, Emettitore a massa, Collettore come OUT
[J guadagna solo in tensione

[0 se Vce = Vee, € INTERDETTO

[ nessuno dei precedenti

7 | Elenca e definisci i principali parametri dell’ A.O., con i valori ideali e reali tipici

Vedi F1




8 | Amplificatore invertente di tensione con: |A¢| = 34 dB Ri=10[KQ] Vee==12[V]
Vin(t) sinusoidale con Vyax =100[mV] T=2[ms]
. +15V
a) disegna lo schema
f-\/ vout
AMP:ZOO_m
b) determina Ry “Priast=o
THETA=0
FREQ=500
essendo  20Log |Af|=34dB >>>>|Af|=|Rf/R1] =50 -15v
essendo R1=10K >>>> Rf=50*R1=500K RF
500k
c) scrivi espressioni di vin(t) e Voy (t)
Vin(t) = 0,1 sin ( 2a500t ) [V] Vour(t) =5 sin (22500t ) [V]
9 | a) Che configurazione & ? ey
Sommatore invertente
b) Essendo :
Vin(t) = 3sin(27100t ) [V] Ay 1
A%
Vs =-1[V]dc 20k
scrivi espressione matematica di Vot v
ﬁ— R2
VY
10k 40k
Vout(t) = - 2vi(t) - 4V, =- 2 * 3sin(2rx100t ) — 4 *(- 1) = - 6sin(2n100t ) + 4 [V]
c) cosasuccede se Rf =100 K ?
Vour(t) = - 5va(t) - 10V, = - 5 * 3sin(21100t ) — 10 *(- 1) = - 15sin(271000t ) + 10 [V]
il range di vy« va da -5 a +25[V], per cui la semionda positiva viene tagliata a circa + 13,5 [V]
10 | a) disegna lo schemadi Ampli Non invertente di tensione

vedi F1
b) sceglile R in modo da avere Guadagno Af=5
Af=1+Rf/[R1 >>>> Rf/R1=4 es: R1=10K R2 =40K (con Trimmer)
c) conxVec=+15[V] , qual ¢ il max valore possibile per vin, in Zona Lineare ?

|[Vinmax| = |Vsat|/ Af=135/5=2,7 [V]




